

阳光照耀下的西送表村

“在我们最需要帮助时,是你们伸出了援助之手,我也定将心怀感恩,负重前行,坚持刻苦学习,为自己的家乡拼出一个美好的未来!”8月23日上午,在河南省湖南商会“阳光助学活动”走进西送表村援助仪式上,登封市送表矿区西送表村田泽浩代表同村今年考上大学的7名贫困生,对郑州市人民检察院驻西送表村工作队、河南省湖南商会充满感激之情。

西送表村位于登封市的最南部,山坡起伏,地势沟壑,经济基础薄弱,村民生活以靠种植和打工为生。

登封融媒记者 高鹏敏 宋跃伟



资助7名考上大学的贫困学子

“俺村今年一下子考上了7个本科生,不但创造了西送表村的历史,这在全送表也是首屈一指。”提起这几名学生,西送表村村委主任张万营满脸自豪。

十年寒窗苦,金榜题名时。田泽浩今年以610分的成绩考入山东大学,一家自然喜出望外。高兴之余,一家四口,只靠田泽浩父亲一人打工生活的家庭,面对田泽浩的学费,全家人陷入困苦之中。

“当我们知道田泽浩家庭情况后,主动登门了解,同时对全村考上重点大学的学生进行排查登记,决定予以资助。”郑州市人民检察院驻西送表村第一书记陈建国说,经过向党组汇报,通过协调,河南省湖南商会这次对西送表村新考入的大学生进行援助。

今后将继续资助和帮助贫困学生

“我们将把资助贫困学生作为奉献社会的第一要务,继续加大教育资助力度,今后西送表村如若出现贫困学生,我们将不遗余力,继续给予资助和帮助,让贫困学生有学上、上起学,为社会培养更多的有用人才。”河南省湖南商会会长周铭表示。

一本本图书、一台台电脑、一个个箱包,满满“行囊”的背后是一串串的感动。

自郑州市人民检察院驻西送表村以来,该院党组“不忘初心、牢记使命”,把为民办实事、办好事作为驻村工作的出发点和落脚点。

6.4公里的水泥路解决了村民出行难问题。通过蔬菜专家和畜牧专

在当日的“阳光助学活动”援助仪式上,河南省湖南商会向7位大学生每人资助了现金、一个双肩包和一个行李箱,并向该村儿童之家捐赠了5台电脑和400册图书。

“河南省湖南商会捐赠不只是资金和行囊,更多的是未来和希望。”西送表村党支部书记张西桥说。

在儿童之家,张一丹小朋友拿着画册爱不释手,认真仔细地看,“长这么大,从来没见过这么好的画册,以后放学,我会天天来这里看书的。”张一丹显得异常兴奋。

“建立儿童之家,除为儿童提供学习和玩耍场地外,更重要的是将发挥行业优势,借助儿童之家,加强未成年人的法治教育,从小培养学生学法、懂法、用法的良好习惯,避免误入歧途,走上犯罪的道路。”陈建国说。

家传授种植养殖技术,目前全村从事种植及养殖的就达30余户。协调资金近30万元为村主街道和文化广场安装路灯……

如今,每到晚上,村民们都会在路灯下或文化广场,吹拉弹唱,自娱自乐,享受着新时代的幸福生活。

“西送表村水资源匮乏,我们已向上级申请,准备打深水井,目前各项手续已完善,近期即可开钻打井,待深井打成后,对村后两个植被特别好的山头提升绿化,发展乡村旅游。同时借助这里特有的气候和土壤,鼓励大家发展杂粮种植……”陈建国已开始谋划着西送表村的乡村振兴蓝图。

山核桃变成了“金疙瘩”

又是一年核桃成熟时,漫山遍野核桃香。与往年有所不同的是,登封市唐庄镇范家门村的“山核桃”不但成了游客们的“抢手货”,而且村民们还小三轮、大摩托,一袋紧着一袋地竞相往景区游客中心送货,登记、过秤、数钱……个个脸上绽开了花。

登封融媒记者 高鹏敏 宋跃伟



这儿的人实在,核桃也让人喜爱

近日,记者在范家门景区游客服务中心看到,只要是购票的游客,景区都会免费为每人送上10斤装的青皮核桃。不一会儿,门口堆如小山似的核桃便没了踪影。来自许昌的游客贾先生除了景区赠送的一袋外,自己掏钱还买了两袋,他说:“这个景区不但洞幽境美,而且村里人质朴实在,就像这山核桃让人喜爱啊!”

范家门村海拔高达1136米,是登封市海拔最高、远近闻名的穷山村,属省级贫困村。但这里农林资源

丰富,尤其是核桃树,13个自然村几乎家家房前屋后都有核桃树,每到八九月份,满山遍野的核桃树挂满了核桃,就像一盏盏碧绿的小灯笼。因海拔较高、土壤肥沃、光照充足、生态环境优越,范家门的核桃个大、壳薄、味美、肉脆、质优,富含铁、锌、钙、镁、钾、维生素等多种有益元素,享有“生态长寿果”的美誉。尤其是村里的一棵树龄已有1000多年的核桃树,让范家门引以为豪,乡亲们亲切称之为“千年核桃王”。

仅核桃一项群众年收入就有30多万元

范家门村党支部委员李松伟介绍,该村核桃树有四五万亩,每年产量足有30万斤,仅核桃一项就可以为群众带来年收入30多万元。为实现旅游带动,帮助农户解决核桃销售难题,今年他们通过景区门票捆绑、统一收购、公司补贴、逐村销售的方式,极大地拓宽了核桃的销路:“通过咱这个平台,按照日客流量300人算,一天能销售3000多斤,目前已销售十四五天了。很多游客没尝过这种山核桃,感觉比较新颖,有的除了门票搭售外,还愿意再掏钱另外买。因为今年是尝试阶段,还没有包装箱,只能用袋装,一个袋子10斤装,一律售价10元,既便宜又实惠。”

“俺家2亩多核桃树,每年都能产5000斤左右,往年核桃叫亲戚朋友来这里采摘,他们都嫌远。家里人手又不够,卖不了的就自己在家榨成

食用油。今年不同了,村里发展起了乡村旅游,不用出门,景区就帮助我们都给销售了。”该村4组村民冯爱珍说。

据了解,近年来,范家门村依托特色的山居环境,通过易地搬迁、“空心村”改造、农民宅基地入股、发展乡村旅游等措施逐步品尝到了山居绿色、乡村田园的美好和幸福,全村41户贫困户大部分通过在景区安置就业、产业扶贫等已经摆脱贫困。

嵩管委驻范家门村第一支部书记吴明阳说,景区农林资源丰富,有丰富的特色产品,山核桃只是其中之一,为让范家门核桃走出去,景区还将继续宣传范家门核桃这个品牌,在带动村民脱贫致富的同时,带动更多村民甚至周边村民参与到特色农产品的种植中,从而实现旅游带动共致富路。

咱们一起奔小康